

編者的話：今天我們收到一封處名為獻縣教區全體神職人員的公開信。據說現在很多地方廣泛流傳。儘管我們還未能確認這封信的來源，但信中提出的一些問題值得關注。因此，我們予以發布，與讀者分享。

公開信

尊敬的統戰部宗教局負責人安好！

隨著改革開放的繼續深入，宗教自由政策的不斷落實，人們確實感受到國家的進步，社會的發展。然而，對兩部門近期在我們教堂內的行爲，深感突然、疑惑和不滿。因此，我們全體神父希望兩部門領導，對以下疑問盡快給予解釋說明，以消除我們的迷茫，好能踏實地爲祖國而努力工作。

（一）天主教是合法的，教會的教堂及所屬教產是受法律保護的，滄州教區的神父都是國家認可的！爲甚麼在沒有徵求教區主教、神父及堂口團體意見的情況下，貿然在教堂內懸掛國旗？

1 查閱《國旗法》，其中並沒有教堂必須懸掛國旗的法律規定，除了《國旗法》指名的代表國家的幾個政府機關必須懸掛國旗外，其他地方都是用的「在條件允許的情況下。應該或可以懸掛國旗。」因此我們感覺強行或貿然在教堂內懸掛國旗是不恰當的，也不符合《國旗法》精神。

2 政府機關最明顯的標記是國旗；教堂的最明顯的標記歷來就

是十字架；如果相互混淆就是政教不分，四不像了。

3 請解釋教堂懸掛國旗的意義是甚麼？

(二) 天主教是合法的，教會的教堂及所屬教產是受法律保護的，滄州教區的神父都是國家認可的！為甚麼在沒有徵求教區主教、神父及堂口團體的意見的情況下，在聖堂內張貼你們製定的條例和制度？

聖堂是教徒舉行宗教禮儀的神聖場所，不是宣傳宗教政策法規的地方，它是受法律保護的，任何與信仰內容不相符的文字和內容，都禁止在教堂內張貼或懸掛。

(三) 天主教是合法的，教會的教堂及所屬教產是受法律保護的，滄州教區的神父都是國家認可的！為甚麼在沒有徵求教區主教、神父及堂口團體的意見的情況下，貿然在教堂內成立「駐堂指導小組」？

1 教堂是教會最神聖且合法的宗教活動場所，除教徒和教堂管理人員，任何個人和團體沒有教會允許是無權「駐堂」的。

2 按照法律法規和政教分離原則，教會不是政府機關，是宗教團體，政府無權在教區團體內部安插自己的組織機構的，教會對於信仰和內部事務，有權自行管理，其他權力和個人是不能干涉的。因此，在教堂內成立所謂「駐堂指導小組」不恰當的。

以上是我們提出的問題和意見，請領導審閱，並給解答。

滄州教區全體神父

公开信

尊敬的统战部宗教局负责人安好！

随着改革开放的继续深入，宗教自由政策的不断落实，人们确实感受到国家的进步，社会的发展。然而，对两部门近期在我们教堂内的作为，深感突然、疑惑和不满。因此，我们全体神父希望两部门领导，对以下疑问尽快给予解释说明，以消除我们的迷茫，好能踏实地为祖国建设努力工作。

一、天主教是合法的、教会的教堂及所属教产是受法律保护的、沧州教区的神父都是国家认可的！为什么在没征求教区主教、神父及堂口团体意见的情况下，贸然在教堂院内悬挂国旗？

一）查阅《国旗法》，其中并没有教堂必须悬挂国旗的法律规定；除了《国旗法》指名的代表国家的几个政府机关必须悬挂国旗外，其他地方都是用的“在条件允许的情况下，应该或可以悬挂国旗”。因此，我们感觉强行或贸然在教堂内悬挂国旗是不恰当的，也不符合《国旗法》精神。

二）政府机关最明显的标记应该是国旗；教堂的最明显的标记历来就是十字架，如果相互混淆就是政教不分、就四不像了。

三）请解释教堂悬挂国旗的意义是什么？

二、天主教是合法的、教会的教堂及所属教产是受法律保护的、沧州教区的神父都是国家认可的！为什么在没征得教区主教、神父及堂口团体意见的情况下，在圣堂内张贴你们制定的规章和制度？

圣堂是教徒举行宗教礼仪的神圣场所，不是宣传宗教政策法规的地方，它是受法律保护的，任何与信仰内容不相符的文字和内容，都禁止在教堂内张贴或悬挂。

三、天主教是合法的、教会的教堂及所属教产是受法律保护的、沧州教区的神父都是国家认可的！为什么在没征得教区主教、神父及堂口团体意见的情况下，贸然在教堂内成立“驻堂领导小组”？

一）教堂是教会最神圣且合法的宗教活动场所，除教徒和教堂管理人员，任何个人和团体没有教会允许是无权“驻堂”的。

二）按照法律法规和政教分离原则，教会不是政府机关，是宗教团体。政府无权在教会团体内部安插自己的组织机构的；教会对于信仰和内部事务，有权自行管理，其他权力和个人是不能干涉的。因此，在教堂内成立所谓“驻堂领导小组”不恰当的。

以上是我们提出的问题和建议，请领导审阅，并给解答！

沧州教区全体神父